

LA OPINIÓN

LA PRIMACIA ECLESIASTICA

Toledo alarmado

Por referirse á un asunto de relativa importancia para esta población, á continuación copiamos el artículo que con aquel título publica nuestro colega madrileño *El Nacional*.

Toledo alarmado

Nos escribe un amigo desde Toledo refiriéndonos que uno de estos días pasados aparecieron en varios puntos de la ciudad pasquines que, en sustancia, decían: «Toledanos, ¡ojó! Mucho cuidado con el futuro arzobispo, que tiene firme propósito de no parar hasta que consiga quitar á Toledo la dignidad de metropolitana primada, para trasladarla á Madrid; es un sueño adorado», etc.

Este recelo, cuyo fundamento no somos llamados á dilucidar, prueba que no había muerto, sino que permanecía latente la eterna cuestión de la primacia. La levítica Toledo, la ciudad de San Eugenio, San Eulogio, San Eufemio, San Ildefonso: la de los 19 grandes Concilios, la que se llama imperial desde Alfonso el VI, siente la nostalgia de aquellos tiempos en que su Catedral era ser vida por 14 dignidades que usaban mitra en las grandes fiestas; 40 canónigos, siéndolo de honor el Papa y el Rey de España; 50 racioneros, 160 beneficiados ó capellanes corales y en sus 37 capillas 170; en suma, 874 clérigos, y quién sabe cuántos sacristanes, acólitos, músicos, campaneros, silenciarios y ministros; un pueblo entero de más de 1.000 servidores, todos ellos espléndidamente retribuidos; la mayoría, nadando en abundancia, riquezas y regalo.

Aún vivirá allí el recuerdo de sus 95 parroquias, cinco iglesias ú oratorios, 17 conventos de frailes, 23 de monjas, 17 ermitas, 14 casas religioso-benéficas y ocho colegios, un total de 100 iglesias y más de 1.000 sacerdotes, sin contar los de la Catedral; número que supone otro no despreciable de sirvientes de todas categorías; toda una ciudad santa de 2.000 individuos (excluidas las 500 ó más monjas), la mitad de ellos con más ó menos numerosa familia, dentro de otra ciudad laica, que á mediados del pasado siglo, tiempo á que se refieren estas cifras, no sería ya tan poblada como lo fuera en la época de su mayor prosperidad.

Los toledanos, influidos por su clero, se hacen todavía eco de los clamores de antiguas é interminables contiendas que duraron siglos y siglos; porque nada hay más tenaz, enconado é inextinguible que las rivalidades suscitadas por el orgullo religioso, que encarnado en los magnates y doctores de una religión de profunda humildad y renuncia de todas las venidades y aun de los derechos, deriva hasta los inferiores y llega á las multitudes, creando intereses y perpetuando lamentables divisiones.

Han pasado muchas centurias, y aunque ya no son posibles las antiguas disputas, porque otras son las cuestiones que preocupan á los pueblos y á los príncipes, todavía subsisten allá en el fondo de las salas capitulares, las eternas pretensiones de una hegemonía ilusoria.

Zaragoza, Sevilla, Granada, y principalmente Tarragona, disputan aún á Toledo el título de *primada de las Españas*, que á aquellas iglesias y á esta otra también, queriendo recabarla para sí, la portuguesa de Braga. Esta rivalidad se manifiesta siempre que hay ocasión, y más á menudo con motivo de los edictos de concursos

y oposiciones á prebendas. El medio merece ser referido, por especioso y harto significativo.

Esos edictos impresos, llevan al pie el sello del respectivo cabildo y de prelado, conteniendo en la leyenda que odea las armas el consabido *Hispaniarum Primas* (primado de las Españas) que se atribuyen todas las mencionadas diócesis. Cuando alguna de ellas recibe de cualquiera de las otras un ejemplar de tal anuncio para que sea fijado en las puertas de la catedral, accede al ruego; pero cuidándose siempre de borrar de los sellos las dos palabras fatales de la primacia, que no reconoce á otra diócesis de la Península. Est parecerá á todos en extremo pueril, más bien senil (los extremos se tocan), pero es muy eclesiástico. Se hace eso porque no se puede hacer otra cosa.

Toledo ha vencido siempre, aunque no por completo en esta lid, que data del siglo XII, y en la que Tarragona ha sido el campeón más tenaz y esorzado. Jamás los prelados tarraconenses reconocieron, ni hoy reconocen, la primacia toledana, posterior á la tarraconense, digan lo que quieran Papas, concilios nacionales, reyes y concordatos.

Las otras diócesis callan, pero participan de la misma común aversión á Toledo, cuya característica, lo mismo antiguamente que ahora, ha sido cierto noble y alto estrepitoso orgullo en oírse su triunfo y cierta dureza en defender su derecho. La raíz de tal primacia es, sin embargo, más civil que religiosa; consiste en la supremacía política de Castilla, en las vicisitudes históricas que fueron quitando importancia á los que antes fueron reinos poderosos, hasta irse unificando la nacionalidad. Allí donde reside el poder supremo político, tiende á traer todos los demás. En esta cuestión hay, como se ve, mucho de regionalismo. Toledo, á su vez, presiente que el último girón de su querida primacia será llevado un día hacia Madrid, impulsado fatalmente como el acero hacia el imán.

Si dispusiéramos de espacio para referir los episodios de esta antigua rivalidad, veríamos que nunca fué completa la victoria; porque Roma, según experimentamos en la moderna cuestión de integridades, carlistas y oportunistas, nunca decide ciertas cuestiones tan completamente que no quede lugar á una división muy necesaria á su dominio. Los patriarcados y las primacías fueron mirados siempre allí como un peligro para la unidad y centralización del poder; cada patriarca ó primado pudiera ser un segundo Focio y soñar con la presidencia de una iglesia nacional.

Esta debe ser la causa de lo que muchos han observado, á saber: que por lo regular no se acepta para sillas patriarcales y primadas más que á insignes y brillantes mediantes, hombres de obediencia pasiva, ideas propias, sin energías y sin grandeza de aspiraciones y talento. Monescillo, que era una excepción, ocupó la primada, con que por largos años había señalado, cuando estaba ya casi muerto é impotente para pensar siquiera en la iglesia nacional, en concilios nacionales y en otras cosas que Roma sabía muy bien constituían las aspiraciones constantes del energético prelado.

Toledo empezó á inquietarse, cuando, gracias al señor Pidal, fué un hecho la concordada segregación de Madrid y su provincia. Entonces recordó, que París, Lisboa y otras capitales son también arzobispados, y temió que se cumpliera la parábola de la viña, que como había pasado de los cultivadores tarraconenses á los toledanos, po-

dría pasar á los de Madrid.—¡Picaro Madrid! Moderna Babilonia que todo lo absorbe! Es el eterno clamor del regionalismo.

Esperaban que hubiera sido el señor Cascajares el sucesor de Monescillo, á quien no habían querido por su dureza en el gobierno; pero todo se lo perdonaban en gracia de sus ideas sobre la primacia. Roma optaba por el señor Sancha, y ha conseguido su intento, pero el señor Sancha adora á Madrid, objeto de sus más caros recuerdos; es hombre á la moderna, bien quisto en el Vaticano, enemigo del carlismo y del integrista, tan poderosos en la imperial ciudad; es además proyectista y reformador tenaz en sus propósitos que casi siempre ve realizados, y habilísimo en allegar recursos para ello. Se recuerda que si hubiera seguido en Madrid, lo habría transformado, y que su empezada obra no la ha sabido continuar ninguno, y más bien ha sido estropeada que otra cosa por una cómoda inacción... ¡Guarda que es poderoso! se habrán dicho los toledanos de la sala capitular y de las sacristías, primero, luego los que de esos lugares sacan el sustento, y por último, los que de todos éstos se dejan influir.

Esta es la causa de los pasquines. Para el público, en general, la cuestión no tiene más importancia que la de una curiosidad chismográfica de sacristía. Los primados casi no existen, han perdido ya todas sus prerrogativas, no son más que arzobispos con facultad de convocar y presidir concilios nacionales que no se reunirán nunca; prelados que cobran 1.000 duros más que los otros metropolitanos, y tienen en su cabildo dos beneficiados de exceso.

La diferencia entre Toledo primado y Toledo sufragáneo consiste en un resto de vanidad y unos cuantos miles de pesetas en beneficio diez ó doce clérigos; de uno y otro modo, el antiguo esplendor pasó á la Historia. Muchos temen una componenda, que podría consistir en agregar á Toledo la diócesis de Madrid como administración apostólica; así la imperial ciudad conservaría la primacia, pero el primado residiría en este dichoso Madrid tan lleno de atractivos, donde se gastaría gran parte de los 30.000 duros que producirían anualmente ambas mitras unidas... Madrid entonces sería de hecho el centro religioso de la nación. Por lo pronto, parece que el señor Sancha piensa vivir en esta capital, ya que tiene facultades para ello.

Aquí están sus amigos, aquí el núcleo de la influencia, aquí brilla más un capelo, eclipsando la mitra misma del ordinario matritense, aquí se vive mejor y con más libertad que en la ahogada atmósfera de una ciudad solitaria... Comprendemos la inquietud de los toledanos.

X. X.

CORRESPONDENCIA

Poboleda 19 Noviembre.

Sr. Director de LA OPINIÓN.

May señor mío y estimado amigo: Gracias mil ante todo por sus ofrecimientos en pró de esta comarca tan rica y próspera no hace muchos años y sumida hoy en la mas negra y espantosa miseria.

Si los que como V. han tenido ocasión de contemplar este término municipal en aquellos tiempos de floreciente apogeo, á buen seguro quedarían hoy tristemente impresionados al presenciar los terribles estragos causados por la plaga filoxérica, y no pedrían menos de exclamar: «Pobres habitantes de Poboleda!» Si, amigo director, es necesario verlo para convencerse de que la calamidad que se nos ha venido encima, es muy superior á nuestras débiles y quebrantadas fuerzas.

Convertidos, pues, en yermo estas montañas que estaban antes de la invasión filoxérica, pobladas de frondosos viñedos que producían ricos y sabrosos caldos, único elemento de vida de los habitantes de esta villa, calcule V. la suerte de privaciones, tristezas y contrariedades que nos esperan, si pronto no se nos tiende una mano protectora que nos salve.

Ante semejante calamidad es indispensable y urgente venga una medida salvadora que mitigue, en parte, cuando menos, el desaliento que se ha apoderado de estos atribulados agricultores, que, como por encanto y con una rapidez asombrosa, han visto desaparecer totalmente lo que constituía su única esperanza adquirida á costa de tantos afanes y sacrificios. Y se hace tanto mas indispensable y urgente dicha medida, porque, de seguir así, los propietarios se verán en el obligado caso de despedir y dejar desamparada á la clase jornalera y entonces, solo Dios sabe las consecuencias que sobrevendrán.

Se dirá que esto podría evitarse acudiendo al replanteo por medio de las vides americanas; pero yo me permito preguntar: ¿En qué punto ó lugar se facilitan los medios necesarios para poder verificar tal replanteo? De no existir esta circunstancia, dígame lo que se quiera, es materialmente imposible solucionar el conflicto, máxime en estos terrenos de sobra accidentados, pizarrosos y llenos de roca viva. La comarca del Priorato en donde está enclavado el término de Poboleda, es lo bastante conocida, y ello me induce á omitir, en demostración de mi aserto, otras consideraciones relacionadas con el indicado replanteo con vides americanas.

No he de negar que algo puede hacerse á fuerza de sacrificios y no olvidando que todos tenemos derecho á la vida. Y aquí se me ocurre una importantísima observación muy digna de tenerse en cuenta. Supongamos que algunos propietarios, haciendo titánicos esfuerzos, han logrado replantar, en parte, sus fincas; pero como se han visto imposibilitados de acudir al pago de las contribuciones y demás impuestos, no obstante su buen deseo, resulta que, á consecuencia de aquellos descubiertos, se encuentran, sin pensarlo, con sus fincas embargadas y vendidas á pública subasta. Y he aquí el verdadero nudo gordiano.

En resumen: la cuestión queda reducida á los siguientes términos: O se nos conceden pronto facilidades y medios para que resulte eficaz la protección, ó esta villa y término, dentro de un par de años, quedará convertido en un valle de lágrimas. Ni más, ni menos.

Como veo, señor director, que voy extendiéndome demasiado y me falta todavía mucho que decir, hago por hoy punto final y quedo como siempre amigo y s. s., q. b. á m. —Godó.

SUETOS

Por el Gobierno civil de esta provincia se nos ha facilitado copia del siguiente telegrama:

«Ministro Gobernación á gobernador: Me consta que algunos corresponsales telegrafían dando la noticia de haberse levantado una partida carlista Teruel y como esa noticia es absurda y falsa le recomiendo procure desmentirla.»

Se nota bastante animación en nuestro puerto. En los andenes del mismo hay depositadas buen número de mercancías en expectación de embarque.

Si se reúne suficiente número de señores diputados, mañana celebrará sesión la Diputación provincial.

Tocan ya á su fin en el término de Reus, las operaciones de la recolección de las aceitunas.

La cantidad y calidad del fruto, no pasa este año de regular.

Don Ignacio Morera Llauradó, ayudante segundo, oficial tercero de Administración, que formaba parte del personal facultativo

del canal de Tamarite, ha sido destinado nuevamente a prestar sus servicios en la Jefatura de Obras públicas de esta provincia.

Desgraciadamente, los esfuerzos de la ciencia y los cuidados de la familia no han podido evitar el triste desenlace de la grave enfermedad que ha conducido al sepulcro a la bellísima señorita doña Narcisca Batlle de Balle, hija de nuestro distinguido amigo el ex-diputado a Cortes D. José Batlle Vidal.

Anoche subió al cielo la que era angel de hermosura y de virtud en la tierra, dejando a su familia sumida en el más profundo desconsuelo.

Cuantos nos honramos con la amistad del Sr. Batlle, tomamos parte en la inmensa pena que le aflige, rogando a Dios que le conceda resignación bastante para soportar tan rudo golpe.

Ha sido adjudicada con fecha 12 del que cursa a don Miguel Garriga Vicens la construcción de la carretera de la de Montblanch a Santa Coloma de Queralt a la provincial de Plá de Cabra a Sarreal por Barbará, por la cantidad de 92.792 pesetas, ó sea con una rebaja de 36.300'02 pesetas del tipo de subasta.

De las obras puestas en escena en la noche de ayer en el Teatro principal, la que llamó verdaderamente la atención de nuestro público numeroso y escogido como el de todos los días de moda, fué la chistosísima pieza «Las Olivivas», la cual obtuvo un verdadero éxito, distinguiéndose en ella la Sra. Rodríguez y señorita Periu y los Sres. Coll y Bassó, desafiando los demás artistas sus respectivos papeles con suma discreción y mereciendo numerosos aplausos.

La rondalla de guitarras «El Turia» fué muy aplaudida.

Se ha publicado la convocatoria de la subasta para el alumbrado público y particular por la electricidad y por gas de Reus.

La subasta tendrá lugar el día 21 de Diciembre próximo, a las dos de la tarde, en las Casas Consistoriales de la vecina ciudad.

El viernes próximo es esperado en Barcelona, procedente de Filipinas, el vapor correo «Isla de Luzón» que conduce varios jefes, oficiales y soldados heridos ó enfermos.

A su paso por esta ciudad han sido socorrido por la Cruz roja los soldados regresados de Cuba Martín Ferrer, Juan Ventura, Miguel Franchadel y Antonio España.

También fué socorrido el soldado regresado de Cuba José Cendró, quien se presentó en demanda de asistencia.

Esta noche se dará en el teatro del Ateneo por la notable compañía que dirige el señor Pigrau, la tercera de las funciones a beneficio de las clases de enseñanza que sostiene aquel importante Centro.

La función no puede ser más escogida; y como ofrece la novedad de que la notable banda de guitarras y bandurrias «El Turia» ejecutará las más brillantes piezas de su escogido repertorio, y es muy considerable el pedido de palcos y localidades, suponemos que el Ateneo estará concurrido.

El 28.º sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890, se verificará el día 10 de Diciembre a las once de la mañana.

Los 1.750.000 billetes hipotecarios en circulación, se dividirán para el acto del sorteo, en 17.500 lotes, de a cien billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo veinte y ocho bolas en representación de las veinte y ocho centenas que se amortizan.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los billetes a que haya correspondido la amortización.

Oportunamente se anunciarán las reglas a que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Enero próximo.

Observaciones meteorológicas de ayer, facilitadas por el Instituto provincial:

A las nueve de la mañana.—Barómetro, 770'00.—A las tres de la tarde.—Barómetro 768'00.—Termómetro: máxima 15'00.—Mínima 7'00.—Temperatura media, 11'00. Viento, S. E.

Según telegramas recibidos por la Compañía Trasatlántica, el vapor-correo «Santo Domingo» salió de Puerto Rico el día 21, siguiendo sin novedad alguna su viaje en dirección a la Habana, el «Alfonso XIII» del puerto de la Habana el día 20 en dirección a la Península y el «Isla de Luzón» el 21 de Port Saïd para Barcelona.

Las operaciones llevadas a cabo en el mercado celebrado anteayer en Reus, no pasaron de regulares, y aunque en algunos artículos se observó bastante actividad en las compras, hallábase otros encalmados, lo cual hace que el movimiento comercial no sea tan general como otros años en igual época.

Parece que D. Carlos Grebas, nuevo director general de la compañía de Madrid Zaragoza Alicante, se encuentra recorriendo la línea de Tarragona a Barcelona y Francia, como visita de inspección, antes de encargarse la compañía que representa de la antigua red catalana de ferrocarriles, añadiéndose que el Sr. Grebas realizará en seguida un viaje a París con el objeto de ultimar algunos detalles antes de la incautación que, como es sabido, ha de verificarse el primero del año próximo, fecha en la que la compañía del Mediodía contará con un recorrido en sus líneas de 3.650 kilómetros y la del Norte 3.756.

Ha recobrado su nivel ordinario el río Ebro, habiendo tenido la fortuna de que a pesar de los grandes temporales no haya salido de su cauce.

De un colega de tortosenses: «Cuando después del pasado temporal creíamos asegurada la comunicación por la línea férrea de Barcelona, en la madrugada del domingo último nos sorprendió la desagradable noticia de habersa abierto una profunda sima, que atravesaba la vía, en el kilómetro 196, entre las paridas de Soldevila y Campredó.

A causa de esta interrupción, los trenes experimentan notable retraso, pasando por el sitio del peligro tan solo los vagones, que son empujados por un lado, y recogidos en el otro, por máquinas colocadas al efecto.

La profundidad de este precipicio es tal, que anteayer fueron arrojados allí más de 40 vagones de piedra, que desapareció sin dar señales de haber tocado en el fondo.

La brigada del ferrocarril, dirigida por el alto personal de Vía y Obras, trabajan activamente para dejar expedito el paso a la mayor brevedad posible.

Hé aquí un nuevo descubrimiento serotápico que interesará a todos los padres, pues no hay enfermedad mas frecuente en los niños de corta edad que la coqueluche.

M. Violi, de Constantinopla, propone que se trate la coqueluche por medio de las inyecciones de suero de ternera inmunizada contra la viruela.

Para instituir este tratamiento, háse inspirado en la feliz influencia que el parecer tiene la vacunación de los enfermos de coqueluche en la duración de la enfermedad, pues en muchos casos logró que esta vacunación serotápica hiciese desaparecer las quintas partes de tos a las ocho y diez horas después de efectuada la primera inyección de suero.

Acerca de la importante cuestión de Filipinas no hay nuevas noticias.

La ponencia nombrada en Consejo ha cumplido su encargo y de Manila habrán de llegar las noticias en breve plazo.

El gabinete sigue manteniendo sus optimismos, aunque remitiéndose siempre a las indicaciones y partes del general Primo de Rivera.

Las instrucciones que se le han remitido parece que tienen por base un voto de confianza para resolver un problema tan grave en armonía con la dignidad y la alta conveniencia de la patria.

Lo que se insinúa es que los términos propuestos para la sumisión es diferencian sustancialmente de los que desde hace un mes venían circulando por los periódicos, reproduciendo noticias de cartas particulares.

En un despacho particular de la Habana se dice que existen en la provincia de Pinar del Río 2.000 rebeldes mandados por diez cabecillas, que en las otras provincias occidentales hay frecuentes combates y que en Oriente los insurrectos se mueven con absoluta holgura y tienen servicios postales que funcionan con regularidad.

Los rebeldes esconden sus enfermos, carecen de lo necesario para medicinarlos y muchos están desnudos y sin medios de subsistencia.

Se han presentado a indulto varios cabecillas, incluso los hermanos Cuervo, que mandaban una partida de 300 hombres.

Júzgase que la insurrección está quebrantadísima.

En la cárcel de Matanzas se ha presentado una epidemia con caracteres alarmantes.

Se supone sea el beri-beri, enfermedad esporádica que ataca con frecuencia a la gente de mar y que es conocida también con los nombres de «hinchazon de los negros» y de los «chits» y «enfermedad del ingenio».

Hasta ahora son muchos los casos y de carácter tan grave, que mueren el 50 por 100 de los atacados.

Para reconocer a los enfermos y determinar bien la clase de epidemia, se han enviado dos médicos especialistas.

Se han adoptado igualmente medidas higiénicas para impedir que la epidemia progresara.

La enfermedad que padece el marqués de Monto y que ha puesto en peligro su vida, es aneplebre perniciosa.

Acah de iniciarse la mejoría.

Llegada de Weyler a Barcelona

A las seis y media el vigía marítimo de Montjuich señaló vapor a la vista. Diez minutos después se supo que era el «Cataluña» que venía de las Baleares, y que entró en el puerto a las ocho, completamente empavesado. Pocos minutos después de avistarse al «Cataluña» desembarcaron de una falúa de la Trasatlántica, en las escaleras de la casilla de Sanidad marítima, el general Castellví, el coronel Pintos y D. Manuel Puig y Saladrigas.

A las nueve menos seis minutos señaló el vigía de Montjuich que el «Montserrat» estaba a la vista. Ito seguido todas las embarcaciones que se disponían a recibir al general se han apresado para hacerse a la mar, y primero el remolcador «Toro» y después el «Montseny» que soltado amarras y se han dirigido fuer, puntas a recibir al «Montserrat». El «Cataluña» ha embarcado a numerosas personas, que nuevamente se ha hecho a la mar, siguiendo a los remolcadores que tomaron la delantera.

La música que iba en el «Montseny» ha tocado la marcha de Cadiz. A la salida de puntas todas las embarcaciones hacían sonar con gran estrépito sus silbatos, saludando al «Montserrat» que se hallaba aproximadamente a una milla de distancia, y el cual contestaba con otros silbatos.

El «Toro» viró, colocándose a la popa del trasatlántico, haciendo lo propio el «Montseny» que se situó a la banda de estribor, y el «Cataluña» a babor. Entonces el general Weyler, subido al puente, vestido de uniforme y teniendo a sus lados a su hijo y los generales que le acompañaban, ha saludado a los manifestantes, quitándose el sombrero. Los que ocupaban las embarcaciones prorumpieron en vivas a Weyler, que fueron contestados por el general con un viva «Cataluña» y Cuba por España, mientras los coros y orquestas entonaban el «Gloria a España» de Clavé.

Multitud de botes a vela y al remo, góndolas, yachts y canoas, se fueron acercando al «Montserrat». En tanto, una barcaza arrastrada por el remolcador «Montseny 3.º» disparaba al aire gran número de cohetes. La música y coros entonaron entonces «Los nets dels almogàvers», que fueron amenizados con el consiguiente disparo de morteretes.

Al pasar el «Montserrat» las torres de la escollera, ofrecía el puerto un magnífico golpe de vista. Todos los buques estaban empavesados y en sus cubiertas se arremolinaba apiñada muchedumbre. La torre de la Capitanía, así como sus muelles y el barrio de la Barceloneta, estaban asimismo enajados de inmenso gentío.

A las nueve y media en punto pasó el vapor el muelle del antepuerto. Las embarcaciones que entonces rodearon al vapor fueron aumentando. En una falúa de cerabineros acudió a bordo del «Montserrat» el comandante Sr. Monasterio, que vino con el general Weyler y desembarcó en la Coruña.

Los primeros que subieron a bordo fueron D. Manuel Izaguirre, gerente de la Trasatlántica, y el inspector de la propia Compañía, Sr. Chaquer. A continuación subió el general Despujol, que vestía de paisano, y que fué conducido por la falúa de la Capitanía.

Entre los primeros que han subido a bordo, aparte de los ya mencionados, podemos citar a los individuos de su familia, el gobernador Sr. Larroca y el Sr. Collaso.

Con el general vienen de Cuba algunos jefes y generales.

Al desembarcar en las escaleras de la Puerta de la Paz fué recibido con una salva de aplausos.

¡Viva el general Weyler! ¡Viva Cuba española! ¡Viva la producción nacional! A los que el general contestaba con los de ¡Viva Cuba por España!

Acto seguido el general Weyler subió en un carruaje acompañado de su hijo, del gene-

ral Montaner, de un ayudante y del Sr. Puig y Saladrigas, dirigiéndose al domicilio de este último, donde se hospedó.

Durante el trayecto, el general recibió muestras de respeto del público de Barcelona.

Prontamente fué invadido el salón en que se halla el general por muchas comisiones.

El general Weyler cumplimentó ayer tarde al capitán general y a otras autoridades, recibiendo además la visita de muchos amigos y particulares.

BOLETIN OFICIAL

Real orden del Ministerio de la Gobernación disponiendo se despidan a lazareto suntu los buques procedentes de la costa de Lionesiana (Estados Unidos).

La Jefatura de obras públicas avisa a los propietarios contenidos en la relación nominal rectificada publicada en el núm. 82 del Boletín del día 6 de Abril último que en el plazo de ocho días deben comparecer ante el alcalde de Amposta a hacer la designación de perito que a cada uno ha de representar en las operaciones de fijación de finca ó partes de ella que deben ser expropiadas para la construcción de la acequia de la zona izquierda del sindicato del Delta derecho del Ebro.

El señor gobernador hace saber que por D. Bautista Capdevila Cortés, vecino de Reus, en representación del Excmo. Sr. Marqués de Mariano, se solicita construir en la riera de Rindecols una galería de absorción, de longitud 714'80 metros, para alumbrar aguas con destino al riego de la finca «Mas de Samá».

La propia superior autoridad anuncia que D. Juan Juncosa Vallvé y D. Sebastian Aymemí Mañé solicitan en representación de los regantes de la mina «Las guardias», cuyas aguas sirven para el riego de las huertas de Pobla de Mafumet y Constantí, cruzar el camino vecinal de Reus a Morell con una galería de conducción.

La Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles relaciona los argentes en activo y licenciados de todas clases que han sido significados para los destinos que se detallan.

La Delegación de Hacienda relaciona los productos mineros obtenidos durante el primer trimestre de 1897 a 98 en las minas que se encuentran en explotación.

La Administración de bienes del Estado relaciona las fincas desamortizables que han sido adjudicadas por la Dirección general de propiedades en 13 del actual.

Los agentes ejecutivos de Hacienda de esta capital y su partido y el de Torredembarra, anuncian por edicto la venta en pública subasta de los bienes inmuebles que relacionan, embargados a deudores de la contribución.

La Alcaldía de Llorens tiene expuesto al público el reparto de arbitrio extraordinario.

La de Plá de Cabra el de consumos y líquidos.

La de San Jaime dels Domenys el de arbitrios y líquidos.

Las de La Nou, Pont de Armentera, Vilallonga, Valls y Fatarella el de consumos.

La de Cabra el de consumos y sal.

La de Torre del Español el de líquidos y guardería rural.

La de Rasquera el padron de prestación personal.

La de Querol el reparto de líquidos y arbitrios extraordinarios.

Y la de Alfara el apéndice al amillaramiento.

El Juzgado de primera instancia de Reus saca a la venta en pública subasta varias fincas del término de Vinebre, propiedad de don Manuel Rull Domènech.

El de Vendrell otras fincas del término de Santa Oliva, propiedad de los herederos de D. Pedro Martí Vidali Vidal.

El de Gandesa varios inmuebles que en el término de Fatarella posee José Giróns Bellart.

Y el de Tortosa varias fincas del término de Alcanar, de José Sancho Juan.

Requisitorias de jueces instructores militares citando, llamando y emplazando a los reclutas Nicasio Estil-las Solé, de Perafort; José Parés Bové, de la Secuita, y Francisco Folch Matas, de Montbrío de Tarragona.

CRONICA JUDICIAL

Audiencia provincial

Sección primera

A las once en punto de la mañana se dió la voz de audiencia pública, estando constituido el tribunal con los Sres. D. Rafael de Irauso, presidente, D. José Lluch y D. Halidoro M. Jalón, magistrados, asistiendo el señor fiscal

D. Vicent Grens y los defensores del procesado Pio Tramunt el letrado D. Manuel Valls y procurador D. Manuel de Peñarrubia. Mas dada cuenta por el secretario D. Eduardo Slocker de que no habian comparecido un perito y varios testigos, cuyo examen considero indispensable el Ministerio publico, acordó la Sala la imposición a los mismos de la multa de 25 pesetas, suspendiendo las sesiones del juicio para el próximo cuatrimestre.

SECCION RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—Santos Juan de la Cruz, confesor, Crisógono, mártir, y Santa Flora, virgen.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Catalina, virgen y mártir.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Nuestra Sra. del Merced, en su propia iglesia.

ORACION DE CUARENTA HORAS.

Concluye en la iglesia de las religiosas Descalzas. Por la mañana se expondrá á S. D. M. á las ocho y se reservará á las once, celebrándose las misas de costumbre, y por la tarde, se descubrirá á tres y media y se reservará á las seis y cuarto.

Mañana empieza en la iglesia del Pio Hospital.

CULTOS DE HOY

Sma. Trinidad.—Prosigue el mes dedicado á las almas del Purgatorio á las cinco y media de la tarde.

San Miguel.—Continuan los ejercicios del mes dedicado á las almas del Purgatorio, durante la misa de siete.

Santo Hospital.—Prosigue el mes dedicado á las benditas almas del Purgatorio, durante la misa de seis y media.

Religiosos descalzos.—Los Padres carmelitas celebrarán la fiesta de San Juan de la Cruz con solemne misa cantada á las nueve y media. Por la tarde, á las cuatro y media, se expondrá á S. D. M., se rezará luego el santo Rosario, seguirá el canto del Seráfico Trisagio; la reserva, profesión solemne del Hermano Victorino y ocupará la cátedra sagrada el Rdo. D. Enrique Ycart, terminando con el canto de los gozos.

Descalzas.—A las ocho se cantará un oficio solemne por la Comunidad.

SECCION OFICIAL

REGISTRO CIVIL

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER

Nacidos.—Ramón Solé Ciurana.

Fallecidos.—Luisa Alcalá Barbenys, Trinquet noo, 2.—Francisco Genovés Sendra, calle San José, 13.

Matrimonios.—Ninguno.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día, teniente coronel de Albuera. Parada, Albuera. Paseo de enfermos, Albuera. Hospital y provisiones primer capitán de Albuera.

El comandante sargento mayor, Rogelio Murzo.

SECCION COMERCIAL

BOLSA DE BARCELONA

Cambios extranjeros

Table with exchange rates for London, Paris, and other locations.

Efectos públicos

Table with public effects and interest rates.

Acciones fin mes

Table with stock prices for Banco Hispano Colonial, Ferrocarril Tar. Franc., etc.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

Vapor español «Correo de Cartagena», de 258 ts., de Certe, con bocoyes vacios, consignado á los Sres. V. y Sobrino de P. Ferrer y Mary.

Vapor español «Cifuentes», de 446 ts., de Bilbao y escalas, con tabaco, sardina, hierro y otros efectos; lo despachan los Sres. Hijos de Benigno Lopez.

Vapor italiano «Unione», de 229 ts., de Génova, con bocoyes vacios; lo despachan los Sres. Casaseca y Terré.

Vapor noruego «Alert», de 462 ts., de Barcelona, en lastre, consignado á los Sres. Mac-Andrews y C.^a

Balandra española «Consuelo», de 77 ts.,

de Mazarrón y San Carlos de la Rápita, con efectos, su agente D. José M. Ricomá.

DESPACHADAS

Vapor «Cifuentes», para Barcelona, con tránsito.

Vapor «Alert», para Hull y escalas, con vino, avellana y almendra.

Vapor «Unione», para Génova y escalas, con vino, avellana y almendra.

Nota.—El cargamento de carbon Jardiff que condujo el vapor «Usk» es para los señores D. Antonio Escriu y C.^a

VARIEDADES

Lo que son las malas compañías... Tan pronto el Diario de Tarragona ha hecho trato y amistad con el independiente de Valls, ya ha caído en los mismos defectos de La Actualidad.

Hay que leer sus variedades de jer. Porque hay cosas que tienen la rar de gracia y no es justo que privemos de ellas á nuestros lectores.

Vean como empieza el Diario: «Ingenioso è intencionada viene LA OPINION del domingo en su sección de variedades.

¡Se conoce que el colega envejece! Miren ustedes que conocer que no envejece por venir ingenioso è intencionado...

Por fuerza en el Diario de Tarragona deben asar la manteca... porque esto solo se le ocurre al que la asó.

Y ¿saben ustedes en qué se nos ha conocido más que vamos para Villavieja?

Pues, en nuestra afición á las fábulas. ¡Qué descubrimiento tan portentoso!

¿Quiéren ustedes, en adelante, averiguar la edad de una persona?

Pues ahí va el sistema, privilegio de invención del Diario:

—Dispense usted, caballero; ¿es usted ingenioso è intencionado?

—Sí, señor.

—Pues, ya tiene usted algunos años.

—¡Hombre!

—¿Tiene usted afición á las fábulas?

—Sí, señor.

—Pues, es usted sesenta.

¡Caspitina! ¡Riome yo de Onoffrof, ante un descubrimiento de esa naturaleza!

Dijonos La Actualidad de Valls que habíamos envejecido y que chocheábamos, y ahí está su eco, el Diario de Tarragona, diciéndonos ayer casi lo mismo.

¿Qué somos viejos?

Mejor: mas vale el ramio que el mosto. Pero aun no chocheamos, según el Diario, que en esto no es del parecer de La Actualidad.

«Nada de eso; sabe—LA OPINION—donde tiene su mano derecha; pero la pasión le ciega y no vé claro.»

Esto que dice el Diario merece una explicación; de no explicarlo, los lectores del colega no lo entenderían.

Como la pasión nos ciega y no vemos claro, sabemos dónde tenemos la mano derecha por el tacto.

Y todo eso que nos dice el Diario, lo resume con una exclamación: «¡Mal dicho acuerdo de la Comisión provincial; y cuanto haces trabajar!»

En esto, puede que tenga razón el colega: no faltarán trabajos.

El Diario no puede decirnos si era bemol ó sostenido el sí por el que preguntamos, porque—dice—que el bueno de D. Tomás Iriarte ya no puede decirnoslo.

¡Lástima que, al morir, no hubiese legado al Diario el secreto!

¿Cree el colega que, por ser de Iriarte la fábula de la simple sanguijuela, aquel sí deja de ser un ripio de mal gusto?

Afortunadamente, para que se nos calme el disgusto de aquella fábula, nos encaja otra que le dá ciento y raya á la del otro día.

Titúlase «La Criada y la escoba». Si viviera su autor, también le preguntaríamos acerca de la bondad de los siguientes versos:

«Los remendones que escritos á genos corregir piensan acaso de errores, suelen dejarlos, á veces más llenos...»

¿Llenos de qué? ¿De ripios como el acaso?

Por Dios, colega amigo, ya que nos dedica usted fábulas, aunque sean de Iriarte ó de Samaniego, procure usted que sean todo lo decentitas posible.

Vamos, ya sabemos el verdadero motivo de haberse convertido el Diario de Tarragona en eco de La Actualidad de Valls.

¡Léanlo ustedes del propio cosechero: «Si reproducimos lo que La Actualidad es-

cribe es porque este periódico se lee mucho en Valls y poco en Tarragona, y como en la capital es donde se leen más los ataques de LA OPINION, hemos creído deber de conciencia que los tarraconenses lean también la parte contraria...»

Otro invento del Diario por el que debe pedir privilegio de invención. ¡Qué gloria iba á perdersenos, si un extranjero se nos adelantase!

Un día suelta uno un palo á cualquiera en la calle de La Unión; el que recibe el palo se lo devuelve en la Rambla de San Juan y asoma el caritativo Diario y dice: esto es un cargo de conciencia; como los vecinos de la calle de La Unión no se han enterado de la réplica, queda á mi cargo darle otro palo en esta calle al primero que pegó.

¿Verdad que el invento no puede ser más curioso y el oficio más... honesto?

Después de aquella confesión, el Diario suelta otra exclamación por el estilo de la primera:

«¡Y que no ha metido poca bulla el colega por tan poca cosa!»

Y lo que te rondaré, morena. Pues, si estamos principiando ahora el jaleo...

Consta que el colega llama poca cosa á faltar abiertamente á la ley, á fundar acuerdos de una corporación en documentos falsos y á arrebatár á un concejal el derecho á serlo.

Pues, pida usted más en una sola pieza.

Aquí, sacando el Cristo, el Diario trae á cuento historias antiguas que se parecen al caso de incapacidad que se debate, como un huevo á una castaña y se queda tan satisfecho.

Y... después, la tercera exclamación. Dice el Diario:

«¡Cómo cambean los tiempos, amigo Fabio!» ¿Que si cambean?

Como que aquella suspensión fué para que entrasen á formar parte del Ayuntamiento, los amigos del Diario de Tarragona....

Y aquí dá fin al sainete el eco de La Actualidad, no sin antes echar su poquito de baba, como tiene por costumbre.

Y después de esa acción asquerosa, se acuesta tan tranquilo, diciendo:

«Así como así, el diputado á Cortes por Valls no ha de volver á serlo por dicho distrito.»

¿Lo dijo Blas? Punto redondo. Pero aun dijo más el bueno de Blas.

«¡A qué, pues, romper lanzas contra un muerto!»

A éstos se les debe desear la paz de los sepulcros.

«Los muertos que vos matais, gozan de buena salud...»

TELEGRAMAS

Madrid 23, 10'15 m.

Parece ser, según telegramas de Manila, que los cabecillas Aguinaldo, Llanera y hermanos Riego, están dispuestos á someterse con 2.000 hombres y 500 fusiles, pero el general marqués de Estella exige la presentación de todos los demás cabecillas para acceder á sus peticiones y llegar á la pacificación.

Procedente de San Sebastián llegará hoy el senador autonomista señor Giberger, que esta tarde celebrará una conferencia con el señor Sagasta.

El señor Giberger, que parece ha recibido muy favorables noticias de la actitud de los laborantes de New York con respecto á España, se muestra muy esperanzado de llegar pronto á la paz.

Madrid 23, 11'35 m.

Dicen de Cádiz que la escuadra de instrucción saldrá el viernes con rumbo á Santa Pola, donde practicará ejercicios, pasando luego á Cartagena y Mahón.

El circo «Cristóbal Colón» irá directamente á Génova, donde montará la artillería de grueso calibre.

Madrid 23, 1'15 t.

A las diez y media han visitado al Sr. Sagasta los comisionados del Fomento del Trabajo Nacional, que han sido acompañados por el senador señor marqués de Montroig, el diputado Sr. Sala y el representante de la industria vizcaína señor Goitia.

El Sr. Sert dió cuenta al jefe del gobierno de la visita que hicieron ayer al Sr. Moret y de la contestación que de éste recibieron, y como quiera que en las palabras del ministro de Ultramar no habian visto ni asomo concreto de una fórmula de transacción, esperaban que el presidente del Consejo se la facilitase.

El Sr. Sagasta, eludiendo habilmente toda contestación categórica, manifestó que el objeto principal del gobierno era facilitar la obtención de la paz, y que siempre habia estado en el ánimo de los ministros conceder á las Antillas la autonomía, política administrativa y económica, pero que se trataba de buscar un medio de conciliación entre los intereses de la Península y los de Cuba.

Añadió que si la autonomía cubana sacrificaba algunas producciones peninsulares, quedaban otras mayores á salvo.

Declaró que no podía decir nada sobre la cuestión de qué se hablaba, porque estando á la firma de S. M. los decretos correspondientes, hasta que estén firmados no pueden ser conocidos ni discutidos.

Añadió que no se hará ningún tratado comercial que afecte á Cuba hasta después de conseguida la paz; é insistió en que no es posible trazar fórmula ninguna en tanto no estén los aludidos decretos firmados por S. M.

El Sr. Goitia dijo que sin embargo de los daños que la autonomía arancelaria irrogará á la industria siderúrgica, ésta lo sacrificaría todo en aras de la paz, pero confiando y esperando que el gobierno la proporcionará oportunas concesiones abriendo nuevos mercados, incluso los de Filipinas.

El Sr. Sagasta acogió con agrado estas manifestaciones, asegurando que el gobierno las tendría muy en cuenta, por lo mismo que concuerdan con sus deseos y aspiraciones.

Madrid 23, 3'10 t.

«Capitán general á ministro Guerra.—Ayer, en Palos, se presentó al general González Parrado una parte de la partida insurrecta que capitaneaban los hermanos Cuervo.

Los presentados son un coronel, un teniente coronel, tres comandantes, nueve oficiales y 103 individuos de tropa.

De ellos, la mayor parte iban regularmente armados.

Se espera que se presente el resto de la partidas, que la componen 300 hombres.—Blanco.»

Madrid 23, 4'35 t.

Ampliando lo que antes hemos dicho de lo sucedido en la vista de la comisión del Fomento al Sr. Sagasta, añadiremos que éste dijo:

Los productores que ustedes representan merecen grandes respetos, pero existen atenciones á que debemos mirar como gobernantes y patriotas.

El criterio del gobierno es la aplicación inmediata y radical de la autonomía.

En manera alguna se concederá á la Cámara cubana la facultad de hacer tratados comerciales, quedando esta función reservada á las Cámaras peninsulares, en las cuales tendrán representación los cubanos y puertorriqueños.

El Sr. Sagasta invitó á los comisionados á que cedan en sus pesimismo y piensen en que el patriotismo demanda de todos sacrificio y abnegación.

Madrid 23, 5'10 t.

El nuevo periódico Los Debates, dice hoy que para poner de acuerdo los asuntos de Cuba y la Península, se creará una comisión mixta compuesta de miembros de las nuevas Cámaras insulares y del Senado de la metrópoli.

En estos momentos se acaba de reunir el Consejo de ministros presidido por el Sr. Sagasta.

TEATRO ATENEO

Funcion para hoy: La aplaudida comedia en un acto «Los asistentes», Preludio de «El anillo de hierro» y un paso doble por El Toria (guitarras y bandurrias), la comedia «Gaitana velta fá bon caldo», y estreno del famoso cuento en un acto «Las olivas» y tomará parte la banda de guitarras del Toria.

IMPRENTA DE LA OPINION

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cadiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía, Carril, Coruña Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, San Sebastian, Pasages, Bayona, Burdeos y Nantes, saldrá de este puerto el día 25 del corriente el magnifico vapor español

CABO PRIOR

de 2.300 toneladas, su capitán D. Manuel Zaldua, admitiendo carga y pasajeros.

Lo despacha su consignatario don Mariano Peres.

PELUQUERIA DE CASALS

Unión, 12, principal

Se ofrece al público un especialísimo servicio de tocador y se le participa que por un excelente procedimiento eficazmente recomendado por la ciencia y desinfectan las navajas y todos los instrumentosse utensilios que usa este establecimiento.

